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„K. KOZLONY" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 
Hogy t. olvasóink a küszöbön álló 

nagy fontosságu harczi események- 
ről rögtön és pontosan értesülhessenek , min- 

den nevezetesebb eseményről eredeti táv- 

sürgönyöket közlendünk. A lap meg- 

jelenése közben érkezett távsürgönyöket külön 
adjuk ki és vidékre is külön expediál- 
tatjuk. A más lapok által hozott táviratokat 
a ,Legujabb' rovatban találják fel t. olva- 

sóink; ha a pesti táviratokkal érkeznek neve- 

zetesebb hirek, ezeket a ,K. Közlöny" rend- 
kivüli mellékleteként, a pesti lapok meg- 

érkezte után pár órával, külön lenyo- 

matban hordatjuk szét. 

A Szerkesztőség. 

Előófizetési-díj : 
Egész évre I10 frt., félévre 5 frt 50., év- 

negyedre 3 frt., egy hóra I fit. o. é. 
Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 
k 

Fel-Csornáton, aug. 8. 1870. 
Könnybe mártott tollal, a fájdalom és részvét- 

től reszkető kézzel irom e sorokat, melyek falvánk 
egy részének, kaszálókertjeinknek, határunknak ár- 
viz okozta pusztulását hírdetik. 

Augusztus 5-kén déli 12 órakor, midőn min- 

den mozogni tudó ember, a sok és a munkás ke- 
zek hiánya miatt már is megkésett aratással volt 

elfoglalva a falutól távol fekvö határrészen; midőn 
még az anyák is bezárva apró gyermekeiket a 

házba, kisiettek a mezőre aratással izzadó férjeik- 

nek és munkásaiknak ételt és italt vinni; midőn 

tehetetlen öregeken, gyermekeken és betegeken ki- 

vül alig volt valaki családi tüzhelye körül, egy 
borzasztó felhöszakadás történt a falu közelében 
lévő erdőn, minek következtében az erdei p takok 

több öl magasságu rohammal boritották el a pa- 

tak jobb- és balpartján fekvő telkeket, házakat, 

csüröket, istálókat, kerteket. Szóval: minden útjok- 

ba eső tárgyat magával sodort az ár; a helyeik- 

ből kisodort élő és épületfákból barikádot kötött 
az árviz, s a felbőszült builám más irányt véve, a 

falu derekán az épületeken keresztül tört útat ma- 

gának. 
Félóráig tartott a vizroham, mely idő alatt a 

vészt sejtő lakosok haza sietve a mezőről, szembe 

találták házokat, takarmányaikat. Hát a házba ma- 
radt gyermekekkel, öregekkel és betegekkel mi 

történt ? 

Micsoda érzéssel, micsoda aggodalom- és két- 

ségbeeséssel nézték a magasabb helyekről a nagy- 

szerű pusztulást, egész életbeli keresményeknek 

megsemmisülését, leirni lehetetlen ? 

Éo, ki e szomoru sorokat irom, a vész per- 

czeiben nem voltam honn, délután 3 órakor érkez- 

tem haza. Útam a patakkal szembe vezetett haza, 

Al Csernáton falun alól meglepetve szemléltem a 
mezőt elboritott nagy viztömeget. Benn a faluba 
egy jó mértföld hosszuságu patak melletti utczában 
tömötten fekvő telkek alsóbb részeit vizzel elborit- 
va találtam. Sok ház, istáló, csür vizzel vala telve; 
a kertek, kaszálók eliszapolva; a gátak elszakad- 

va és a felső faluból lehozott épületfákkal, bázi 
butorokkal, kertekkel, állatok hulláival a viz mel- 
letti helyek elboritva. 

Haza érve kétségbeesve, jajveszékelve talál- 

tam a népet, végig jártam a pusztulás szinhelyét, 
a felbőszült hullámok már meg voltak hunyászkod 
va; de az emberi érzelmet és fájdalmat — a ai- 
rást, a leirhatatlan vész okozta könnyeket meg- 

Végig menve a pusztulás szinhelyén, megil- 

ödve hallgattam az egyes borzasztó jeleneteket, 

lyekből itt csak néhányat emlitek meg. 

tében ágyban fekvő, a falu felső végén 
ázba, épen a patak martján, egyedül volt 

Egy 88 éves nő több év óta végelgyengülés 

tk 

lakot nem tudott megnyitni, s ez okon kevés viz 

szivárgott be a házba, mint maga mondá: az imád- 
ság megtartotta. Ne bámuld ember Dánielt a tüzes 
kemenczében, hanem bámuld ezt a gyámoltalant! 

Egy más világtalan, 70 éves nő, ágyban fek- 
vő beteg, viszont egyedül bezárva egy házba, épen 
megmaradt házastól, jól lehet az ablakon berohanó 
viz megtöltve a szobát s a beteggel együtt annyira 

fölemelte ágyát, hogy kezével a padláshoz kapasz- 
kodhatott. Egy harmadik öreg és nyomorék nő vi- 
szont megmaradt egy régi rozzant házban, elso- 
dortatván körülte az erős épületeket. 

Alább egy molnár egész családjával honn 
volt, egy percz alatt elboritva a vizártól, az apa 

három gyermekét összeölelve, midőn fejök fölött a 
ház összeomlott, a viz által elsodortattak. A mol- 

nár és nője élve kiszabadultak a fák tetejéhez ka- 
paszkodva, három gyermekök és a szolgáló oda- 
vesztek; még eddig ezek közül csak egy találta- 
tott meghalva. 

Egy más apa két gyermekét hónya alá szo- 
ritva, más kezével egy gerendához csipeszkedve, 

szerencsésen megmenekült. 

Összesen tiz gyermek lett a vész áldozata, 
egy szopógyermeket, a vizzel telt házba bölcsőjé 

ben élve találtak, a padlást felbontva szerencsésen 
visszaadták a kétségbeesett anyának. 

Az egyes esetek is borzasztók, 
egészet elgondoljuk ? 

hát ha az 

Összesen 60 — irva: hatvan lakjószágot ron- 
gált meg a vizár. Némelyiknek csak a helye ma- 
radt meg; más holyre annyi romot gyüjtött, hogy 

azok eltakaritására hetek és hónapok kivántatnak. 
Vannak olyan családok is, hogy a rajtok lávő vá- 

gott ruházaton kivül semmijök sen maradt. Az 
egész községben egy sincs, a ki kisebb-nagyobb 
mértékben kárt ne szenvedett volna. Az összes kár 

a 100,000 — százezer forintot felülhaladja. 
Ha az Idvezitő megsiratta Jéruzsálem pusz- 

tulását, ti is keresztények ne tagadjátok meg a 

részvét könnyét az árviz sujtolta szerencsétlenek- 

től. Isten óvjon minden községet a buni és cser. 

nátoni szerencsétlen eseményektől! 

Vitályos György, *) 
ev. ref. lelkész. 

Szabadka, julius végén. 
A minap Horn az ex omnibus aliduid- 

féle axioma értelme szerint hallatá szavát a 
külügyi dolgokban is, és azon eredményre 
jutott okoskodásában: hogy a franczia- 
porosz háboru elvégre talán a mo- 
narchiai elvnek is haláldofést 
adhat. 

Mint látjuk, ő sem állitotta fel e tételt 
positive, csak „talánt és „adhat" szavakkal 
siklik ki a bebizonyitás kötelessége alul. 
Ez a legkönnyebb módja az ujságirás- 

nak, hanem komoly emberekhez nem illő 
mesterség. 

Mert, midőn az ember merész állitáso- 
kat koczkáztat, köteles alapos voltukat ko- 
moly érvekkel kimutatni. 

Ezt ő nem tette; a mi annak jele, hogy 
csak valami ujat és nagyot akart mondani, 
s azt hitte, minden olvasója eésküdni fog a 
mester szavára. 

Szerencséjére a hazának, a „Neue Fr. 
Lloyd4 szavait olvasói sem vehetik komo- 
lyan, s igy félelemre sincs ok, bár Horn úr 
golyó nélküli fegyvere nagyot pukkant. 

Igen, mi egy cseppet sem félünk a 
„monarchismus elvének feladásá"- 
tól s ennek folytán az afféle „egyesült 
európai államok" megtestesülésé- 
töl, nem pedig azért: mertaz európai nem- 
zetek és államok individualis éle- 
töket bármelyik hatalmas nemzet 
és állam kedveért sem áldoznák 
fel; de attól mégis tartunk, hogy a „Nene 
Freie Lloyd" némely olvasójára azon lehan- 
goló hatást teheté, melyet egyes, a cosmopo- 
Ttismus tanától áthatott ugynevezett világ- 
polgárnál észlelünk, kik hazájok s nemzetök 
minden nemesebb ambitiojáról lemondva, csu- 
pán a nagy emberiség tagjainak vallják ma- 
gukat, s midőn ezt teszik, fölmentve érzik 
magukat a hazafiság követelte minden áldo- 
zatok, s igy bizonnyal a honvédség legszen- 

*) A magyarhoni lapok tisztelettel felkéret. 
nek ezen czikk közlésére s a történhető könyör- 
adományok kézbesitésére. (.Gy. 

A szerencsétlen fel csernátoni vizkárosul- 
tak javára begyülendő adományokat szerkesztősé- 
günk is olfogadja : s illő helyre eltaé k 

zerk. 

tebb kötelessége alul is, igen természe- 
tesen! mert hiszen a hon védelme tán az épen 
felállitott „egyesült európai államok* eszmé- 
jének megtestesülését akadályozná meg, s 
ezt Horn úr nem akarhatá. 

: De hát mit is akart voltaképen Horn 
ár a monarchiai elvnek szánt haláldöfési 
ábrándjával s az egyesült rőp államok 
eszméjének felállitásával elérni ? 

: Semmi egyebet, mint hogy nagy sza- 
básu (2) államférfini tehetségéről tanuságot 
yujtson, s franczia-magyar cosmopoliticus 
hajlamainak engedve, bemutassa: mikép ő 
sem magyar, sem franczia, hanem világ- 
polgár politikát követ, melyre a ,„N. Fr. 
Lloyd" olvasóit is előkésziteni honfias köte- 
dességének tartja. 

Az is megeshetik, hogy semmit sem is 
gondolt, midőn egy lélekzettel oly nagyokat 
mondott; a szép phbrázis kedveért adta ma- 
gát jóslásra, és azt hitte: miután a jóslat 
teljesülését a mai ivadék ugy sem éri el, 
mentve van az ő státusférfini reputatioja; 
ebben igaza lehet, csakhogy a jósláshoz egy 
Széchenyi kivántatik, Horn pedig még nem 
nőtte ki magát Széchenyivé; nem, mert a 
rövid képviselősége alatt jelentkezett, gyarló- 
ságot tanusitó interpellatiok még nem teszik 
azzá, különben való igaz, hogy a magyar 
komoly észjárás nem is követi H. urat. 

De ki is követhetné őt megmagyaráz- 
hatlan szökdeléseiben, melyekkel Tisza, Jókay 
és Csernátony közt ballance-iroz ? 

Ő majd egyik, majd másikkal tépelő- 
dik, s utoljára is csak abban egyez meg ve- 
lök, hogy egyaránt gyülöli a kormányt, a 
jobbpártol, mely nem ad tért és világot az 
ő világnézleteinek. 

Ugyan kisérelje meg Horn úr valahára 
a komoly realismust, a mint ennek a magyar 
nemzeti bank kérdésében világos jelét is 
adta, meglátja, mindjárt vége szakad excen- 

ttricitásának. 
Niucs iszonyubb mania a mindenáron 

feltünésre vágyakozásnál, s ugy látszik, H. 
úr ebben szenved. k 

Vajjon nem kölcsönözhetnöők-e oda e 
hiu törekvést, e veszedelmes tulajdont ugy- 
nevezett jóbarátinknak, kik Magyarország 
halálos ellenségei ? Ha tehetnők, ha tennők, 
ez lenne ellenök a leghatalmasabb fegyver. 

Mióta szerencsénk van az új pbrazeolo- 
giához, mindennapossá lett a hazaárulási 
vád és czim, s ennek ürügye alatt már oda 
jutánk, hogy a törpe epigonok minduntalan 
sárral dobálják az érdemdús hazafiakat. Az 
állam erkölcsi alapjának aláásásában valóban 
következetesek Horn úr és társai. És vajjon 
kikért, miért teszik azt ? Küldöinkért, a ha- 
záért - mondják ök. Ugy látszik, inkább a 
hiuság oltárán foly az áldozat, s nem ritkán 
a haza érdekében ugy szavaznak, mintha a 
pillanat érdekeit tartva szem előtt, észre sem 
vennék, hogy vevelyeztőt az örök időkig 

: tartható hasznot, mely abban nyilvánul : ha 
az igazságért harczolunk. 

Antunovits József. 

elügy. 
Központi telekkönyvezeés, t. i. az 1868. I-ső 

t. cz. életbeléptetése előtt már fennállott vasúti- és 
csatorna-vállalatok tárgyában az igazságügyminisz 
terium a közlekedésivel egyetértőleg egy rendele- 
tet fog közelebb kibocsátni, mely szerint, tekintet- 
tel arra, hogy valamennyi régibb vasút és csator- 
na telekkönyvezése hátralékban van s mivel a ha- 

telekkönyvezése kéretni s a törvényben meghatá- 
rozott két közlekedési miniszteriális hivatalnok ki- 
rendelése mindentvé egyszerre lehetlen, a kitüzött 

miniszteriumnak s ez egy tagját kiküldheti ugyan, 

de jelenléte a hitelesitéshez nem okvetlen szüksé- 

ges. — E rendelet Horvátországra is kiterjed. 

Metz előtt mily haderők fognak mérközni ? 
A ,Pest. Lloyd" katonai munkatársa igy ir 

a nagy osata előestéjén (aug. 6-kán). 

had- sitést nyer a franczia hadsereg, mely fölér ! ét h 

vedett részleges vereséget, de nem bomlott! fel.) 

Ha itt a Moselnél kerülne a dolog csatára, val 
szinüleg a franczia jobb szárny, mely a Párisba 

vezető útat fedezi lesz a tötámadás tárgya és 

emét, a poost koromaborstegaek ironata hadjárak 

hitelesitési nap csak bejelentendő a közlekedési 

„Metz által a megjelölt hadvonalon oly erő- 

testtel való szaporodással. (Eddig 3 hadtest szen- 

táridő nemsokára letelik s igy tömegesen fog azok 

nemzeti sdsskek hiönyában 

ban a föszerep. Az utolsó tudósitások szeri 
hadsereg Hagonaun át halad előre, Strasaburg 
figyelésére egy hadtest maradván hátra.* 

A Moselnél még mindig győzhet a franezia 
hadsereg, minden attól függ, milyen erkölcsi sze 
lem hatja át a szenvedett vereségek után. 

A csatatéren nem fogjuk feltalálni azoka 
papiroson kimutatott kerek milliókat. A trai 
tartozó legénységre 5, a harczképtelenekr 
pasztalt 150/, kat le kell ütnünk s igy 500, 
alig marad valamivel több 400,000 nél. 

Ha ,tehát számba veszazük azt, h 
met badsereg ellenséges földön haladván előre, 
hadmüködési vonala hosszában hátrahagyott hely-. 
őrségek és figyelő-hadtestek által különösen Bitsch 
és Strassburgnál — kell hogy gyengitse számerejét, 
mig ellenfele (a franczia) a Moselnél eszkö 

mör összpontositás, Metz és Thionville sáncza 
tal erősbül, ezek szerint 2SO,000 némett 

360,000 franczia álland szemben, s e 

biak a moseli erődökkel 60–80,000 embern 
bülést nyernek. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése aug. 5-én. 
Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Bujanovics S., Teoskoris 
A kormány részéről jelenvolt : Bedekovics. 

Kihirdettettek a tegnapi szavazás er ménye 
a pénzügyi bizottság s a delegatio tagjai 

A pénzügyi bizottság tagjaira 229 zavazat 
adatott be s a következők választattak meg 
ezy Kálmán 227, Zsedényi Ede 225, Wa 
Mór 222, Csengeri Antal 221, gr. Khue 
220, Széll K. 216, Bittó Ietván 209, Szo 
(csanádi) 204, Kantz Gyula 198, Pulazk 
193, Ordodi Pál 191, Bezerédy Láes 
fort Ágoston 137, Máriássi Béla a 6, 
Frigyes 129 szavazattal. 
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Gábor 170, Királyi Pál 96, Kuba rádos 35, 
zár Dénezs 152, Ordódi Pál 175, Petrova, 
146, Pulszky Ferenez 146, Prileszk 

148, gr. szirinai erenen. 169, Szitá 
137, Szögyényi László 171, Trefort Ágo 
Tormási mkátő 141, ry Sámuel 148, 

dényi Ede 174, Jancsó Tekvá 
174, öjagsévek László 174, s 

Jurka Bazil 148, Fabricziua rak 
József 113, Anker Hago 17 

Ezután történt a tagokna k 
tályba való kisorsolása. 

Ennek megtörténtével 
Zsodényi Ede tekint 

10 hónapos folyton ül i 

a ház napolja el 
nök külön levél ál 
ket. cHelyoslág) 

ha nem eyegye Aggódi 

összehivja a házat, h 

kormányi cselekvés hátter 

nem tenné, a képvisel 

mulasztás pótlását. 



ház közakara felfüggeszti az ülé- 

levél utján is tudtul fog adatni. Ad- 

tást kiván képviselőtársai részére. (Meleg 

Az tülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, a kép- 

k szétoszlottak meleg kézszoritások közt. 

A ecsatatérról. 
Rolló dandár, mely Weissenburgnál Bien 

erdő szélén táborozott, aug. 4-kén porosz és bajor 

lovanság központositott ágyutüze által meglepetett, 

s nehány turkus század, mely az erdőben délre 
dstjeit tisztogatta, elfogatott. Mégis e foglyok kö- 

zül sokan iszonyu módon védték magukat késeik- 

kel. Pelli tábornok az 1. zuávezred élén gyalog 

az ellenséges tömegekre vetette magát, melyek már 

az előcsapat fegyverguláit és gátrait elfoglalták. 

Később a Montmaire dandárt megvizsgáló Donai 

a 10. vadászzászlóaljjal a csatába vetette magát s 

az ellenséges lovasságot szuronyszegezve vetette 

gyalogságára, mely kilencz dandár erejével egy- 

szerre minden oldalról tüzbe ment. Donai tábornok 

z ellenség iszonyu tulerejét gyilkos chassepot-tüz 

s két dandárüteg által egy óránál tovább tartá fel. 

E közben a tábori távirda az egész franczia had- 

sereget fellármázta. Mac-Mahon személyesen jött a 

halálra uszitott znávokkal s még jókor jött, hogy 

a hösiesen küzdő Douai dandárt megmentse, me- 

lyet 60-nál több ellenséges ágyu megingatni nem 

birt. Douai számos golyó által találva, a 10. va- 

dászzászlóalj élén esett el. Mac Mahon hadtestének 

kibontakozását a badeni tüzérség is akadályozta. 

A franczia hadseregét Donai hadtestének hősies- 

sége föllelkeeité. 

A ,Journ. Officielt irja : Mintegy 8000 VWeis- 

senburg előtt harczoló bonyolult francziának 3 had- 

testtel kelle küzdenie, melyek közt volt a porosz 

testörség válogatott csapatja is. Ezredeink, szám- 

beli gyöngeségük daczára több órán át bámulatos 

hoóösiességgel állottak ellent, s midőn visszavonul- 

tak, az ellenség vesztesége oly jelentékeny volt, 

hogy az semmi üldözést sem merészelt. 

Hagoenan, aug. ő. Tegnap két bajor had- 

test, porosz tüzérséggel erösbitve Reichenbachon és 

Gross Reinfelden át Weissenburg ellen indult. E 

város helyörsége csekély volt, s Donai tábornok 

azonnal egy dandárt küldött oda. A magaslatokat 

tüzérség szállotta meg. A küzdelem tulságosan he- 

ves volt s föleg a város utezáin dühöngött. Itt leg- 

inkább bajor csapatok alkalmaztattak, melyek 

óriási veszteségeket szenvedtek. A francziák en- 

gedtek a tulerőnek s ágyuik védelme alatt a weis- 

senburgi magaslatok tulsó részére vonultak vissza. 

Az iszonyn tulerő daczára a poroszoknak roham- 

mal kelle elfoglalniok a magaslatokat. A fran- 

oziák vesztesége holtakban és sebesültekben 2000 

Berg zabern, aug. ő. d. u. 9 órakor. Ma 

délután három órakor a koronaherczeg vezetése 

alatt Weissenburg megtámadtatott. Az előnyomulás 

nárom hadosztályban történt. Csak közvetlentl 

eissenburg előtt találtak az ellenségre, mely azon- 

nal a vorosba vonult vissza. A várost a poroszok 

háromszori roham után foglalták el. Az ellenség 

minden utczát erélylyel védett s a várost környező 

magaslatokra vonult vissza. Egy iszonyu támadás 

tán a várost s a magaslatokat az ellenfélnek en- 

gedte át, s Wingen, Leinbach, Kleeburg és Ried- 

selzbe vonult, a nélkül, hogy a poroszok tovább 

uldözték volna. A veszteségek igen nagyok, legin- 

kább a bajor csapatoknál, melyek nagy része tüz- 
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nevelésnek azon fontos feladata van, 
ezen ösztönök rendeltetésének elérhetését le- 

egye, hogy a szellemi élet tényezői le- 

ezetése által érheti el, ugy mint azt a 
gyermekkert teszi. A czél csak az eszközök he- 

alkalmazása által érhető el. Névszerint az ál- 
hogy a gyermeki ösztönöket csupán érzéki 

ánatoktól, mely öket elfajuláshoz vezetné, ideá- 

kielégités utáni törekvésre felemelve, nekiek 

ily Kielégités megengedtetik. Ebben rejlik a 

kkert és foglalkozásainak magas jelentősé- 

erkölcsi oldalát illetőleg. S épen ez 

toltassék. 

ndja Fröbel: „Ezen kor játókai az 
élet csira levelei; mert az egész ember 
hajlamaival, legbensőbb lényében mu- 

és fejlik belőlök. Ezen életszak- 

n jövő élet derült vagy zavart, szelid vagy 
tettdús vagy szegény, alakitó vagy Tom- 

t vagy békét hozó legyen, attól függ, 

özelebbi tlés nemcsak szokott uton, 

csés hazaérkézést s ujult erővel való 

kor czélját csak a gyermeki játók szer- 

ben volt. Nyolcz ezernél több halott és sebesült 

van. A francziák részéről sok halot és nehéz se- 

besült maradt a harczmezőn. 

Munchen, aug. ő. Esti 10 óra. A második 

bajor hadtest ma vitézül küzdött Weissenburgnál. 

A porosz koronaherczeg személyesen vezette a tá- 

madást. A francziák lépésről lépésre védték a vá- 

rost, az utczák tömve vannak halottakkal. Csak 5 

órakor sikerült porosz csapatok segélyével a fran- 

cziákat a városból kiszoritani, kik Kleeburg, Ried- 

selz és Schleichthalba vonultak vissza. A porosz 

és bajor csapatok kimerülése miatt a csata félbe- 

szakittatott. A veszteség holtakban és sebesültek- 

ben hétezeret tesz. 
Munchen, aug. 6. A weissenburgi csatát a 

bajor Károly herczeg-ezred nyitotta meg. Élén 

küzdött a porosz koronaherczeg, ki táborkarával a 
legsürübb golyóesönek tette ki magát s az által, 

valamint lelkesitő rábeszélése által sokat járult 

ahhoz, hogy a mieink, kiket az ellenség tüzérsége 

igen szoritott, helyt állottak. 
Ama távirat, mely által a porosz király a 

weissenburgi harczról értesittetett, igy volt szer- 

kesztve : „Véres, sajnálatraméltó gyözelem." 

Mac-Mahonnak egész hadteste, mely a Weis- 

senburgnál harczvonalon kivül álló 8000 embert 

leszámitva, alig mehetett 45,000 főre, (4-kén és 
5-kén) Wörthtöl keletre, körülbelül Weissenburg és 

Mac Mahon megtámadtatása, ki több órai csata 
után a porosz koronaherczeg jelentése szerint had- 
testével Rohrbachon és Bitschen át a franczia se 

reg zömére vettetett vissza. 

Ez tette azután lehetségessé, hogy a dél né- 

met hadsereg 5-kén átkelhetett a Rajnán. 
A porosz koronaherczeg a maga hadteste 

számára is fel akarván használni az első nyereség 

előnyét, a dél-német hadsereggel, a mely most már 

a Rajna tulpartján foglalt állomást, egyesülni igye- 

kezett, a mely egyesülés ez ideig valószinüleg 

már létesittetett is. 

A különféle csatákat, melyeket Mac-Mahon a 

tulnyomó erő ellen vivni kénytelen volt, röviden a 

következőkben foglalhatjuk össze : Mac Mahon f. 

hó 6.kán megtámadtatván s megveretvén Wörtbnél, 

folytonos harczolás közt huzódott vissza Reichaho 

fenre, Froschweilerre és Bitsch felé. 

München, aug. 8. esti 6 órakor. A folyó 
hó 6-diki wörthi eseményekről az 1. bajor hadtest 

következőket jelenti: Reggeli 6 órakor történt az 
indulás Ingelsheimból Lopsan és Lambertsloch fe- 

lé, feneketlen mellékutakon. Wörth felé ágyudör- 

gés hallatszott, mire az ellenséges balszárny ellen 

az 1. hadosztály (Stephan) előnyomulása megkez. 

detett, melynek eleje 1 órakor érkezett meg oda. 

Három órakor concentricus támadás kezdetett meg, 

s fél 5 órakor a magaslatok elkeseredett harcz 

után bevétettek. A mi veszteségeink jelentékenyek. 

Az ellenség rendetlenségben hátrált s lovasság ál- 

tal üldöztetett. A 2. hadosztály, mint tartalék, a 

harczban közvetlenül nem vett részt. A részletek 

még nincsenek tudva. 

Hamburg, aug. 9. Hetedikén este a wörthi 

csata után az ellenség a legnagyobb izgatottságban 

hátrált. Niederbronn mellett a franczia tüzérség 

meg akart állapodni, de a hely a bajorok által 
bevétetett. Az ellenség a bitschi uton ment vissza. 
A würtembergi lovasság Reichshofen mellett sok 

eleséget és 4 ágyut foglalt el, a visszavonulási vo- 

nalat halottak és sebesültek födik. Ma reggel meg- 
szállták Hagenaut, melyet az ellenség elhagyott. 
Továbbá Saargemünd és Forbach is, utóbbi köny- 
nyü haroz után megszállatott. 

Hivatalos sürgönyök szerint Frossard- és Mae- 

hogy ezen lét kezdete helyesen ápoltatott e. Ha a 

gyermek ezen korban elhanyagoltatik, akkor csak 

nagy erőfeszitéssel fog férfi korra erősödni, s el- 

ferdülés és egyoldaluságtól igen nehezen lesz biz- 

tositva.4 
Jogosan nevezi Fröbel mostani nevelésünket 

,„uveogházi növény nevelésnek.4 Jogosan itéli el a 

korai szó tanitást, s azt a kedély hajlamaira meg- 

semmisitőnek mondja. A gyermeki lélekkel üres 

zsákként bánatik, mely kész igazságokkal betöl- 
tendő. „Cselekvés és tett kell korunknak jobbra 

fordulás végett,4 mond a mai gondolkodók nagy 

számával Fröbel. 
A gyermek cselekvés és tettekre az ösztönt ma- 

gával hozza a világra, hogy saját erőfeszitése ál- 

tal erősbüljön. Ápoltassék csak ö helyes módon - 

Fröbel erre az anyagot nyujtja, s az üvegházi neve- 

lést egy természetszerü váliandja fel. 

Mivel ezen feladatnál először az első gyer- 

mekkorról van szó, igy ez az anyák s mindenne- 

mü gyermek ápolónök által vállalandó el, s e ezél 

végett épen gyermekkertésznöknek kell lenniők.— 

Fröbel modorában kell a gyermek lényét megös- 

merni és ápolni, hogy a fiatal emberi plánta te- 

nyésszen és nöhessen. Nekiek magoknak játszani 

kell tanulni t. i. a gyermek játszó foglalkozásait. 

Ehez tartozik a gyermekkert látogatása, s Fröbel 

nevelési rendszerérőli további tanitás szó és irás 

által. 

Hogy az egész női nem legfontosabb hivatá- 

sára, nevelési hivatására, előkészittessék, a leány 

növeldéknek az erre szükségeseket kell tanitni. 

o czélra fel kellene venni: Fröbel neveléstana, az 

Hagenau közt volt összpontositva. Itt történt azután 

Legfontosabb tanok, melyeket az iskolának 
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Mahonnak az összes megyékben köztudomásra jut- 
tatott vereségei a társadalom minden osztályában 

a legnagyobb hazafias izgatottságot idézték elö. A 
mozgó nemzetőrség azt kivánja, hogy a sereghez 
küldessék. Párisban, a számos kiáltványokkal szem- 

ben, ugyanez az eset. Számos egyének fegyvere- 

ket, s a sereghez küldetést kivánják. 
Más sürgönyök constatálják, hogy a szeren- 

csétlenség Párist nem verte le, hanem nagy erő- 

feszitésre ösztönzé; a készülödéseket igy irják le: 

A mi a francziák balszárnyát illeti, Frossard 

vezérlete alatt, az a folyó hó 2-kán esett saarbrüc 

keni csata után szintén visszaszorittatott Steinmetz 

tábornoknak 70,000 embere által. Ennek következ- 

tében a három német hadtest valószinüleg a lotha- 

ringiai sikság s a Mosel felé kiván előre nyomul- 

ui, hol összpontosulván a három hadtest, vagy 

200-230,000 emberrel fogna a döntő csapás vi- 

vatni. 

Az utolsó eseményekről a Saar mellől tud- 

juk, hogy Frossard szintén megveretett s visszavo- 

nulásra kényszerittetett, s hogy a porosz hadsereg 

itt is teljegen franczia földön áll. 

A legujabb hirek szerint a francziák főhadi- 

szállása Chalonsba tétetett át - Metznél döntő 

csata váratik - a franczia nemzeti v delem szer- 

veztetik. 

Türr tbmok Eismareckhoz. 

Tuürr tbnok nyilt levele Bismarokhoz, szószo- 

rint következöleg hangzik: 

„Excellentiád! Ön bizonyosan emlékezni fog 

még 1866. évi junius 10. és 11. napjaira, melye- 

ken egy Poroszország és Auszria közötti háboru 

eshetőségéről beszélgettünk. De ha ennek emléke 

talán már elmosódott önben, engedje meg, hogy 

azt excellentiád emlékezetében nehány, az érteke- 

zés helyére vonatkozó részlet felhozása által ujra 

felidézzem. Az ily külsöleges részletek által felé- 

led gyakran az emlékező tehetség, és egy ismere- 

tes helyiség megnevezése nem ritkán csodálatos 

módon frissiti fel az egész eszmekört, mely azzal 

véletlenül összeköttetésbe jött. 

1866. évi junius 10-én este szerencsém volt 

excollentiáddal dolgozó szobájában beszélni, jü- 

nius 11-kén az ön kertjében egy nagy fa alatt 

egy egész órát töltöttem önnel. Excellentiád igen 

aggódott a megkezdendő háboru kimenetele iránt. 

Ön azt mondá nekem: ,„Csak Napoleon császár 

akarná, ugy könnyü volna nekünk a háboru; a 

császár könnyen magának vehetné Belgiumot, sőt 

Luxemburgot is, és szabályozhatná Francziaország 

határait. Én mind ezt inditványba hoztam Napole- 

on császár előtt, de ő nem akart beleegyezni. Ha 

ön Párisba megy, kérem, mondja el mindezt ő fen-
 

ségének, Napoleon herezegnek." 

Igy nyilatkozott excellentiád előttem 1866. 

évi junius 10 én és 11-kén. Mikor a háboru után, 

1867. februárban, egy keleti küldetésről viszsza- 

jeztem ki excellentiád előtt, hogy Németország 

egysége csak ugy érhető el, ha Poroszország el- 

szánja magát Carlo Alberto példáját követni, a ki 

1848 ban nem többé Savoya lobogéját, hanem a 

nemzeti lobogót tüzte ki s országának szabadelvü 

alkotmányt adott. De azt látjuk, tevém hozzá, hogy 

Poroszország mindenütt csak a porosz zászlókat 

lobogtatja, és hogy a szövetségnek oly alkotmányt 

ad, mely kevésbé szabadelvü, mint a német tarto 

mányok bármoly alkotmánya. 

Excellentiád erre azt felelé, hogy mindez 

igaz, és hogy a poroszositási törekvések, melyek 

Vilmos király kormányát kiválólag jellemzik, 

sajnosak, de hogy nem áll excellentiád hatalmában 

szettan és ének, a gyermekkertbeni közvetlen al- 

kalmazásra, és ennek gyakorlati foglalkozásait. 

Mielőít a Fröbel nevelés tanára megkivántató 

tudomány a növeldékben általánosan tanittatnék, 

mint azt a női nem korszerü kiképzése sürgösen 

kivánja, addig a több helyt létező gyermekkertész- 

nők képezdéjét az anyák is használhatják, hogy 

magoknak az ohajtott oktatáat megszerezhossék, a 

gyermekeiket a gyermekkert foglalkozásaiba töké- 

letesen bevezethessék. Az anyákra nézve valóban 

csekély idő és fáradság áldozata által, gyermeke- 

iknek a képzés és fejlödés oly becses nyereményén 

kivül, még egy boldog gyermekkort szereznek. 
- 

Egy boldog gyermekkor a szó teljes értelmében, 

nemcsak igen gyakran egy egész emberi élet ezüst
 

pillanata, hanem azon töld is, melyben minden 

tiszta emberi erény, minden szép és jó gyökere- 

ket ver, s teljes mérvben tenyész. 

A Fröbel nevelési mű áldása azonban csak 

akkor állhat tökéletesen elő, ha annak minden fo- 

kozatai a valóságban létesülendnek, és az egész 

gyermekkor az élet kezdetétől a fiatal kor bevé- 

geztéig a gyermekkeriben töltetik el. 

A családban, az anya közvetlen vezetése 

alatt van a gyermekkert első fokozata, A kisded 

gyermekkornál körülbelől a 3-dik 
év kezdetéig. 

A gyermekkert napontai 4-5 órai látogatá- 

sával kezdődik a második fokozat, mely támog
atá- 

gát szintén a családban kell hogy lelje, s a gyer- 

meket körülbelől ő dik évéig tartja meg. 

A 3.dik fokozat, 5-7 éves korig, a háznál 

valamint az intézetnél a foglalkozások alatt komo- 

lyabb tanitást igényel. 

térve, önnel ismét beszéltem, azon nézetemet fe- 

emberi testrőli elemi oktatás és egésségtan, termé- 

jóvá tenni azt, mit a király és a nagy porosz párt 

eszközöltek. 

Ausztriáról szólva, azt mondám, hogy 
e hatalom talán mégis oly engedményeket fog 
tenni a magyaroknak, melyek az ország óha- 

jainak megfelelhetnének. Excellentiád erre azt vá- 

laszolá nekem, hogy ez iránt kétségei vannak és 
ezeket tevé hozzá: „Ausztria mindig Poroszország 

részére dolgozik. Tekintse a gasteini, valamint a 
nikolsburgi szerződést, Ausztria cserben hagyta 

szövetségeseit és alkalmat szolgáltatott nekem, ve- 

lök szövetséget köthetni. Legyen meggyőzödve, 

hogy én, ha az ossztrák concessiók Magyarorszá- 

got ki nem elégiitenék, mindent meg fogok tenni, 

hogy az ön hazáján segithessek, hogy az teljes 

függetlenségét kivivja, söt pártolni fogom Magyar- 

ország terjedését kelet felé.4 

Erre bátor voltam excellentiádnak azt vála- 

szolni, hogy Magyarországnak nincsenek hódi- 

tási vágyai, de hogy biztonságára ,„Lengyelország 

helyreállitása szükséges, mi által e nemes ország 

porosz részről is elégtételt nyerne." Excellentiád er- 
re azt felelte, hogy Poroszország kész sokat tenni 
Magyarországért és az aldunai tartományokért, de 

Lengyelországról nem lehet szó, mivel Poroszor- 

szág nem nélkülözheti Oroszország barátságát. Ex- 

cellentiád a beszélgetés folyamában a franczia saj- 

tó hevességét hozta szóba, mely ellen panaszkodott 

és ezeket tevé hozzá: „Francziaországgal békében 
akarok élni és nem kivánok háborut a francziák- 

kal. Fegyvereink győzelmét 1866-ban kiválólag 

Napoleon császárnak köszönhetjük. Semlegessége 

loyalis magatartása által, melyért semmi kárpótlást 

nem kivánt, a császár haditervünket könnyitette, 

azért kész is vagyok Francziaországot mioden- 

ben támogatni. De itt Berlinben óvatosan kell el- 
járni, mert királyunkat nem szabad elrezzenteni. 

„De ha Napoleon császár irásban akarná valamely 

óhaját nyilvánitani, ugy vállalkozom kivánságát 

nehány hó alatt valósitani. Ha például bekebelezni 

kivánná Luxemburgot, ugy csak alakitsanak ott 
franczia pártot, mely a Francziaországgal való 
egyesülést kivánja. Én nem is fogom vizsgálni, 

vajjon valóban a lakosság többsége kivánja-e az 
egyesülést, hanem hallgatással fogadandom a be- 

fejezett tényt. A mi Belgiumot illeti, gyakran mon- 

dottam és még egyszer ismétlem, hogy Napoleon 

császár vegye magának Belgiumot, és ha valamely 

kormány ennek gátot akarna vetni, ugy mi szuro- 

nyainkat fognók eléje tartani. 

Excellentiád tudja, hogy én elmondtam eze- 

ket Napoleon császárnak , mivel e tekintetben 

azon czim alatt irtam önnek, melyet excellentiád 

sajátkezüleg leirt tárczámba, melyet én gondosan 

eltettem. Ezen levelemben figyelmeztettem excellen- 

tiádat, hogy Poroszországnak, ha Francziaország- 

ban barátokat akar magának szerezni, magatartása 

által be kell bizonyitania, hogy egy szabad Né- 

metország, nem pedig a porosz militarismus politi- 

kájának czélja. 

A concessiók, melyeket Ausztria a magya- 

roknak tett, jelentékenyek voltak, a nagy több- 

ség örőömmel fogadta azokat, és mikor én ma- 
gam hnsz évi számüzetés után hazámba 1867- 

diki september közepén viszszatértem, meggyő- 

ződtem, hogy a magyarok nagy többsége őszin- 

tén ki volt békülve uralkodójával. Nemsokára azu- 

tán Konatantinápolyba és innen Belgrádba mentem. 

Utóbbi városban az olasz consul, Slovasso lovag- 

nál, Lobarean ur, porosz consullal és a szerb se- 

natus elnökével, Marinovic urral találkoztam. Poli- 
tikai tárgyakról folyt a beszéd. Ennek folyamában 

a porosz consul, Marinovic urhoz fordulva azt mon- 

dá, hogy Szerbiának erélyesen fegyverkeznie kell, 

A 4dik fokozat Fröbel „közvetitő osztálya- 

mely közvetlen az iskolára készit elő, s melynek 

foglalkozásai az elemi iskolákba is felveendők len- 

nének. 

A gyermeknek a valódi iskolábai beléptével 

Fröbel nevelés modora nincs befejezve. – A gyer- 

mekkertet e mellett fiatalkori kerteknek kell követ- 

ni, mely az érettebb gyermekkornak az őt illető 

szervezett játékhelyet nyujtja 

Mibelyt az iskola (névszerint a népiskola) 

Pestalozzi szemléleti tanához, Fröbel munka és 

művészet elemeit csatolandja, a gyermekkertet kö- 

vető intézmények is teremtve lesznek. 

A gyermekkert tanitványainak jelenleg, kik 

átmenet nélkül a gyermekkert szabadságából az 

iskolába lépnek, még nehéz állásuk van, s a tani- 

tók felügyeletét igénylik, hogy magokat az idegen 

elemekhez szabni tanulják. Azonban azon sokszor 

kifejezett vádak: mintha a gyermekkert tanitványai 

az iskolai fegyelemnek magokat alá rendelni nem 

akarják, szorakozottak, nyughatatlanok, játsziak s 

figyelmetleneknek mutatkoznának, csak azon inté- 

zetek tanitványait sujtja, melyek a gyermekkert 

nevezetet annak lényege, módszere s helyes vezeté- 

se nélkül viseltetik, s melyeknek száma fájdalom 

még nagy. Azon gyermekkertek, melyek valódilag
 

Fröbel módorában vannak vezetve, az iskol
ának a 

legjobban készült, s fegyelemre alkalmazható ta- 

nitványokat adja, ha ezek azt szabályszerden s 

folytonosan látogatták. Ezt a gyakori tapasztalat 

mutatja. 



hogy az első kedvező alkalommal a Dunán és a 
Száván átlépve, Horvátországot, Bácsot és a Bán- 

ságot elfoglalja és a poroszoknak, kik Csehorszá- 
gon át Bécenek mennének, segitségükre jőjjön, mig 
más részről az oroszok előre nyomulnának. 

Magam részéről megjegyeztem Lobarean ur- 

nak, hogy szavai sok gondolkozni valót adnak, 

és kogy ugy látszik, mintha Berlinben a háboru 

programmját 1866 óta tökéletesen megváltoztatták 
volna. A porosz konsul most már szavainak egé- 

szen más értelmet akart ugyan adni, de e mellett 

mind jobban összezavarodott. Mikor magam marad- 
tam, a szerb senatus elnökével, biztositott Marino- 
vic ur, hogy Szerbia soha sem fogja magát a po- 
rosz biztatások (Aufstachelungen) által ily kocz- 
káztatott vállalatokra ragadtatni, kivált miután a 
szerbeknek nagy érdekükben van, a barátságot 

Magyarországgal fentartani. 

Megjegyeztem erre, hogy mindkét ország, 

Magyarország és Szerbia érdeke kivánja, hogy 

a legjobb egyetértésben maradjanak, és hogy ál- 

danom kell a szerencsés véletlent, mely ismént 
a porosz tervek egy részét felfedezte előttem, me- 

lyek porosz sympathiámból gyökeresen kigyógyit- 

hatnak. 

Keletről visszatérve 1867. évi október hónap- 
ban, ez esetet, melyet szokásom szerint jegyze 
teim közé iktattam, elbeszéltem nehány barátom- 
nak és honfitársamnak. 

Nem volt szándékom mindezt a közönség előtt 
felhozni, de mivel látom, hogy excellentiád a meg- 
inditott leleplezések, kivált a Benedetti-féle szerző- 

dés közzététele által ártatlannak akarja magát a 

világ előtt feltüntetni, azért becsületes háborunak 

tartom, ha e kis emlékeztetéseket ugyanazon nyil- 
vánosság utjáa küldöm excellentiádnak, melyre ön 
appellált. 

Magyarország forrón óhajtja, Németországot 
szabadnak és nagynak láthatni, de Magyarország 

nem fogja magát Poroszország, az oroszok benső 
barátja által megzavartatni. Az első fenyegetésre 
a magyarok, ugy mint Mária Therézia alatt, a ve- 
szély napjaiban uralkodójuk körül fognak sorakozni, 
hazájuk védelmére. 

Türr István. 

Fürdói levél. 
(br.) Báznáról irják lapunknak aug. ő röl: 

„E bhirre vergődött fürdőt az idén is számosan lá- 

togatták meg; elannyira, hogy daczára az utóbbi 

idokben tett nagyobbszerü épitkezéseknek, lakás 
szűkéről panaszkodnak. Három- és négyszáz közöitt 

ingadozik jelenben a vendégek száma, kik e fel- 

séges völgy ölében testi, vagy szellemi üdülést ke- 

resnek. Az időjárás a betegek mindkét nemére 

nézve felette kedvezőtlen. Majdnem egész julius 

hó esős volt és Neptun uralkodik most is e tája- 
kon. Megtörtént, hogy egy napig nem láttuk a na- 

pot a setét felhöők miatt. Mindenki legtöbbet szo- 
bájában kuttog és unatkozik, a sétahely üres s jaj 
annak, ki az oda vezető, feneketlen sárral födött 
útakon kisérletet tesz e két sor elsápadt ákácz- és 

vadgesztenye-fához érni. Legtöbb panaszt hallhatni 

azonban a rosz ellátás miatt. A vendéglőben 

mindent roppant magas áron lehet kapni és mégis, 

kivételesen ugy, hogy ne legyen okunk panaszra. 

Itten csak egészséges emberek számára főznek, a 

gyöngélkedőknek külön konyhát kell tartaniok 
(konyha nélkül), vagy pedig menjenek innen más, 
boldogabb hazába, ha megfogyott és megtört egész- 
ségöket rostanrálni óhajtják. Ezen a bajon a főkony- 
ha felügyelőnö még kivételesen sem szokott segit- 
ni. E sorok iróján is megtörtént, hogy a jámbor 
donna Pelargoniába küldte könnyü ételért. Csodá- 
latos, hogy nem támad az elbizott vendéglősnek 

concurrense, mit egyáltaláu mindenki óhajt. Való- 
ban, felette szükséges volna még egy második ven- 
déglő ottan, és bizonyára, azon a helyen, hol any- 
nyi ezerre menő forgalom van, egy második be- 
csületes vállalkozó nemcsak meggazdagodna, de 
hasznos szolgálatot tenne a vendégeknek is. A für- 
dői mulatságok között első sorban a vasárnapi bá- 

lok állanak. Egy pár azok közül szépen sikerült. 
A nevezetesebb erdélyi családok közül itt van Ko- 

lozsvárról Nagy Elekné, közkedvességü Irma leá- 

nyával. 

vJDONSÁGOK. 
( Erdély több vidékéről panaszos hangon 

tudósitják lapunkat, hogy a sok esőzés és árvizek, 

roppant sok kárt okoztak mezei gazdáinknak. Sok 
helyen uem hordhatják be a szántóföldekről a ga- 

bonát, a kalangyák már már kizöldülnek, temérdek so 

kat pedig elsöpert az ár. A kártékony elemek vá- 
rosunkat és vidékét sem kimélik, a sok esözés miatt 
nálunk is elég ok van panaszra. 

-gGyilkosság egy pipaszárért. Tegnapelött 
a feleki határon, Kolozsvár közelében két izraelita 

útas közül egyik pipaszárát kihullatta a szekérből, 

s midőn észrevette, hogy kára történt, annak ke- 

resésére indult. Csakugyan meg is találta azt egy 
felek i román kezében, hanem ez tulajdonának vallá 

és erősité a lelt tárgyat, és sehogy sem akará az 

izraelitának visszaadni. A szóvitából csakhamar 

kölcsönös, tettleges bántalmazás fejlödött ki; a ro 

mán, kezénél lévő hatalmas bottal mindkét izrae- 

Iitát, erősen tlegelni kezdette. Az idősb izraelita 
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erre elővette revolverét, s hogy ellenét megriasz- 
sza, egy töltést a földbe lött. Erre az oláh, gon- 
dolván, hogy a fegyver teljesen ki van löve, föl- 
bátorodott, s azon szavakkal: „már most megöl- 
lekő a fegyveres izraelita fejét keményen meg- 
ütötte. A sértett erre a román mellének szegzé a 
pisztolyt és meg is lőtte. Utóbbit halva, a két iz- 
raelitát pedig borzasztón összeverve hozták Kolozs- 
várra a hely szinéről. Az ügy a városi törvény- 
szék előtt áll. 

A gyümölcsárusnők nagy serege és a zilahi 
pomologák nagymértékben elárasztották piaczun- 
kat éretlen gyümölcscsel, minek már is kellemet- 

len következményei mutatkoznak, a fogyasztó kö- 
zönség körében. Hát mire való a Szamos? Kivá- 
natos volna, hogy a rendőrség és városi orvos urak 

ez ártalmas prédára a Szamost hivná vendégül. 
Igy történt ez régen is. 

A Nagy-Szamos tegnap éjjel a sétatér vé- 
génél kiöntött medréből, s a Rózsa ligetnek egyik 

részét felette megrongálta. Ha az ár nem apad 

gyorsan, bizonyára újolag veszitni fogunk e gyö- 

nyörü helyből néhány négyszög ölöt és vagy 8-10 

darab szép élőfát. Lapunk maga idejében felszó- 

lalt a partok megerősitése végett, s figyelmeztet- 
tük az illetőket a káros következményekre; de 
most is, mint igen sokszor, nem tettek elég eré- 
lyes intézkedést, hogy a romboló elemet, mennyi- 

ben lehet megzabolázzák. Vajjon ki fogja aztán 

visszafizetni azon megbecsülhetlen károkat, mi a 
mulasztás miatt érheti e városi tulajdont? 

a Tegnapelőtt egy veszett eb nyargalt a kül- 
városi utczákon le s föl. Honnan jött, hova ment? 

nem kérdezte senki a veszedelmes állattól, a jó 
felvigyázat miatt egy szöre szála sem gördült meg. 

Szerencse, hogy egyéb baj nem történt, minthogy 

egy disznót megharapott. Pár percz mulva meg is 
döglött bele a disznó. 

— Azon katonai szolgálmányok ügye, melyek 
1848/9. és 50 ban osztrák és orosz csapatoknak, 

magánosok és községek ál:al szolgáltattak és még 

ki nem egyenlittettek, felsőbb rendeletre a honvé- 
delmi miniszteriumtól a pénzügyihez áttétetett. - 
Valóban ideje is, hogy 22 esztendő mulva egyik 
miniszteriumtól a másikhoz áttétesség. 

–? Mint a pesti lapok irják, több honvéd- 
tábornok és számos tiszt kinevezése legközelebb 
kilátásba voloa helyezve. 
–? A lóbevásárlások a sorhad számára vá- 

rosunkban is megkezdődtek tegnapolőtt. Az illető 

bizottmány a nemzeti szállodában ütötte fel sátrát. 
Ugyanez ügy tekintetéből egy huszártábornok idő- 

zik körünkben, ki tegnapelőtt érkezett ide. 
(-) Aranyosszék képviselő állandó bizottmá- 

nya folyó év augusztus hava 24 dik napján reg- 

geli 9 órán kezdőleg III.dik rendes évnegyedes 
gyülését fogja tartani. Targyai leendenek: Szente- 

sitett törvényhatósági megtanálások tárgyalása, 

kebli ügyek elintézése és egy árvai széki jegyző 

választása stb. Abbani részvételre, a képviselő ál- 

landó bizottmány tagjai meghivatnak. Felvinczen, 
1870. évi angusztus hó 7.kén. Béldi Gergely, 
főkirálybiró. 

(-) A franczia raktárakban aug. 1-én volt 
3.000,000 röf posztó; 2.400,000 pár czipő; 1.800,000 
tölténytáska; 200,000 csákó; 500,000 tuczet ing; 

300,000 köpeny. Azóta sokat kiosztottak, de so- 

kat is kipótoltak. 

(-) Vajda-Hunyadon igen érdekes fölfedezést 
tettek a vár javitása alkalmával. A kápolna köze- 
lében lévő teremben ugyanis több rendbeli vakolat 
alatt két falfestményre akadtak, melyek egyike 
férfiu, másika női mellképet ábrázol, s a mellettök 
lévő családi czimerek uton következtetve, egyike 

Hunyady Jánost, másika Szilágyi Erzsébetet ábrá- 
zolja. E két képet már le is fényképezték. A ja- 
vitási munkálatok egyébiránt Schulz vezetése alatt 
gyorsan folynak, augusztus végére a nagy lovag- 

terem és egy bástya készen lesz, s a nagy fede- 
lek egy része is fel van már rakva. Hasonlag igen 
érdekes fölfedezést tett közelebbről Mindszenten 
Klimkovits B. tanár is, ki gr. Csáky Tivadar úr- 
nál lévén, a szomszéd Zsigra nevü faluban pom- 

pás kivitelü románkori templomra bukkant, s ugyan- 

ott nemcsak történelmi érdekü, egész csatákat áb- 

rázoló freskókat, góth oltárokat, régi egyházi edé- 
nyeket fedezett fel, hanem egy kezdetleges feliratu, 
czimeres sirlappal födött kriptát is. Kétségtelen - 
irja az „Archaeologiai Értesitő? —- hogy a zsigrai 
templom románkori; ehhez képest Felső Magyaror- 
szágon ez a második, miután a szepesi káptalan 
dombján a két nyugati torony szintén románkori, 
Gróf Csáky ugy nyilatkozott, hogy a zeigrai sir- 
boltot szakférfiak jelenlétében nyittatja fel. 

— Buvár. Áruk berakodása közben a Fiu 
me" gőzhajóra, egy mázsa vaspléh lesiklott a fe- 
dezet széléről és a Dunába elmerült. Palkovics Ottó 
másodhajóskapitány nyomban utána ugrott vaskaj- 
móval ellátott kötéllel, és ötszöri alámerülés után 
sikerült neki az egészet kimenteni. 

— Abd-el Kader most meg már Bismarckhoz 

irt levelet. A vakmerő kopasz t. i. felhivta az ara- 

bot, hogy harczoljon Poroszország mellett. No hi 
szem dühbe is jött a puszták hőse: ,Dicséret is- 
tennek! – mondja – Inkább hulljon ki lovaink 
serénye, mintsem Abdel-Kader Ben-Mahi-Edden há- 
látlan legyen a hatalmas III. Napoleonhoz (kit Is- 
ten oltalmazzon). Temesse el a por az ön szerény- 
telen és igazságtalan nemzetét és a franczia kar- 

dokat vér fesse pirosra: a poroszok vére (az Is- 
ten büntesse meg öket !) Ezt kivánja az Isten szol- 
gája. Abd-el Kader.4 sat. 

(—) Nemzetközi társalgás. Párisban is Ber-. 
linben is van egy nemzetközi sebesült ápoló-bizott- 
mány. A párisinak elnöke Flavigny gróf jul. 21 én 
levelet irt a berliniek elnökéhez Sydow úrhoz, 
melyben emlékezteti, hogy , az elesett ellenség nem 
ellenség,4 igéri, hogy Páriaban ugy fogják a né- 
met sebesülteket ápolni, mintha francziák volnának, 
s hasonlót kér a berliniektől. - Sydow elnök jul. 
26-kán felelvén, a berliniek részéről is kijelenti, 
hogy a franczia sebesülteket ngy fogják ápolni, 
mintha németek volnának. - Mindkét bizottmány 

ragaszkodik a genfi határozatokhoz. - E két le- 
vél két oáz a sivatagban. 

(— 1-ső Napoleon, a csaták nagy mestere, 
1804-ben következöleg irt egy tábornokához: „So- 
ha se feledje ön e három dolgot: egyesitése az 

erőknek, tevékenység és szilárd elhatározás elvesz- 

ni dicsőséggel. Ez a hadtudománynak azon három 

nagy elve, melyek müködéseimben mindig szeren- 

csével kisértek.4 Ugy látszik, a francziák sokat fe- 
lejtettek e tanból, mely pedig harczok szabálya 
ma is. A jelenlegi franczia műüveletek azt tanusit- 

ják, hogy a franczia fővezérlet hütlen lett a két 
főelvhez : „egységes müködés, tevékenység.4 

Uj könyvek : 
1) Történelmi dolgozatok a magyar 

és román nemzet viharos korszakából. 
Irta Koós Ferencz 1854 dec. 29. 1869 jun. 

12-ig bukuresti ref. lelkész és jelenleg a dévai ál- 
lam tanitóképezde rend. és id. igazgatótanára. I. 

füzet 19c lap. Bolti ára 1 frt 30 kr. o. é. M.-Vá- 
sárhelyt Wittioh József könyvárus bizománya 1870. 
Ajánljuk e korszerü és hézagpótló müvet olvasónk 
figyelmébe. 

2) Korszerü egyházi beszédek: Irta 
Zombori Gedő megyászai ref. lelkész II. füzet. 191 
lap. Ára 1 frt 20 Er. Miskolcz, Fraenkel B. tulaj- 

KÜLFÖLD. 
Párie, aug. 8. (este 8 óra 55 p) Ma délu- 

tán a ministereknek következő proklamátiója ada- 
tott ki: „Francziák! Mi megmondtok az igazat; 

most rajtatok a sor, kötelességteket teljesiteni. Vaj- 
hba Francziaország egyik végétől a másikig min. 
den kebelből csak egy kiáltás hallatszanék. Vajha 
az egész nép felkelne, hogy a nagy harczot foly- 

tassa. Ezredeinkből nehány a tulnyomó erönek lett 

áldozata. Hadseregünk nem győzetett le. Segitsük 

azt egy, pillanatilag szerencsés merészség ellen. 

Szegezzünk annak ellenébe szivósságot, melyet a 

sors megfékezend. Keljünk fel, hogy a betolakodók 
badd bukjanak meg a tömegek bástyáján mint 
1792 ben és hadd legyen balsorsunk – mint Se- 
bastopolnál - győzelmeink iskolája. Bün lenne, 

csak egy pillanatig is kételkedni a haza üdvén, és 

abhoz hozzá nem járulni. Fel! Fell a központ, 

éjszak és dél lakosai, kiket a háboru terhei nem 
nyomnak, — siessetek elé egyetértő lelkesültséggel; 
hozzatok segitséget keleti testvéreiteknek. Vajha a 

sikerekben egyetértő Francziaország a megpróbál- 

tatásban még jobban összetartana; vajha isten 
megáldaná fegyvereinket ! 

A Journal Officielé mai esti lapja constatál- 
ja az ország egyértelmü hazafiasságát és kimutatja, 
hogy a Hohenzollernek végleges diadala és egy 

abból keletkező német császárság, mely minden 
áron a tengerpartokat kivánná, Európa majd min- 

den hatalmasságát fenyegetné. Apellál az európai 
kormányokhoz és népekhez, hogy Enrópát mentsék 
meg a porosz zsarnokságtól és mentsék meg Eu- 

rópa egyensulyát. A hivatalos lap azon sympathi- 

ákra hivatkozik, melyek Európa legtöbb hatalmas- 
sága részéről Francziaország iránt nyilvánultak és 
az orszag bizalmához apellál. Elismerését nyilvá, 
nitja a franczia sajtó magatartása iránt és azt 
mondja: A kamara nemes közremüködése a csa- 
patoknak uj erőt fog kölcsönözni. A lap ezen sza- 
vakkal végzi czikkét: Az 1870-iki Francziaország 
meg fogja mutatni Európa népeinek, hogy mi meg 
nem fajultunk el. 

Páris, aug. 9. A senatus mai ülésében az 
államtanács elnöke, Parieu, igy nyilatkozott: Ku 
darczot vallottunk, de nem győzettünk le; hadse- 

regünk nagyobb része még nem volt csatában; az 
megszerzendi számunkra a győzelmet; segélyfor- 

rásaink sértetlenek, mi a senatustól az áltálános 
felkelés jóváhagyását kérjük. 

Mindenki készen van. Páris védelmi allapotba 
van helyezve, és hosszabb ideig kiállhatja az' os- 

tromzárlatot. A nemzetőrség általános szervezé- 

sét kérjük; továbbá a mozgó nemzet rségnek rész- 

ben az activ seregba besorozását; és az 1871 iki 
korosztálynak a törvényes határidő előtti behi- 

vágát. 

A poroszok a mi belső pártoskodásaiakból 
hasznot remélnek huzni; ezen remény meg fog 
csalatni, mert ha a rend megzavartatnék, erő- 
szakot fognánk használni, - az ostromállapot 
megengedi Dekünk, hogy segitségünkre a nem- 

zetőraégen kivül még más erőket is felhivhas- 

sunk. 

Párisban ang. Tén este fél ki 
a ministertanács következő proclamati 
közzé: „Egy megvetésre méltó csiny jot 

izgatott benneteket. A bünös elfogatott a 
ságszolgáltatás vizsgálatot tart. A kormány 
rélyesebb rendszabályokat ragadja meg, 
gyalázatosság többé meg ne ujulhas , 
nevében, hősies hadseregünk nevében kivánjul 
letek, hogy nyugodtan és türelemmel maradjatok 
a rendet fentartsátok. Rendetlenségek Párisban, 
roszország győzelmei lennének. Mihelyt biztos hir 
érkezik, legyen az jó vagy rosz, azonnal közöltet- 
ni fog veletek. Legyünk egyetértők és e pillanat- 
ban csak egy gondolatunk, csak egy óhajunk és 
egy érzelmünk legyen: fegyvereink győzedelme:: 

Az összes ministerium. 

(Névszerint.) 

Párisban, f. hó 6-án este a Vendom tér 
tetemes néptömeg gyült össze, mely az iga 
ministert felhivta, s a börzén elterjedt hami ek 
kutfejét akarta megtudni. Kérdezik, ha vajjon 
rek inditója el van-e fogva, s nevét kivánták tudn 
Az igazságügyminister megjelent az erkél n, 
jól fogadtatott s beszédet tartott a tömeghe. ije 
lenté, hogy minden tudósitás közöltetni fog, mihelyt 
megérkezik, a csapatmozgalmak kivételével, mik- 
nek ismerete az elleneégnek használna. A börzei 
tudósitás inditója el van fogva, de ő nem akarja 
azt megnevezni, mielőtt vétkessége be lenne bi- 
zonyitva. (Élénk tetszés.) A miniszter ezt mon 
nA haza nevében, legyenek önök türelemmel, s 
oszoljunk ezen kiáltások közt: „Éljen a haza 
A tömeg ismétlé e kiáltást, és szetoszlik. 

Napoleon a Saarbrücki csata alkalmával 
következő magánsürgönyt küldötte a császárnőnek: 
aLajos a tüzkeresztségen átment, meglepő hideg 

vért tanusitott és legkevésbé sem lön felizgatva. 
Froissard tbornok egyik hadosztálya a Saarbrück 
balpartját uraló magaslatokat foglalta el. ,A poro 
szok kevés ideig állottak ellen. ,Mi az első sor- 
ban voltunk, de a golyók és bombák lábaink elé 
hullottak. „Lajos megtartott egy ágyugolyót mely 

egészen mellette esett le. „Voltak katonák, kik s sir- 
tak, midőn őt olyan nyugodtnak látták. őseke egy 
tisztünk és 10 emberünk esgett el. 

Napoleon. a 

Mint Kopenhágából jelentik, jul, 8 én 
délután a ,Surveillautet, Bouet- Willanmez a 
rállal, — Freder cksall közelében vetett horgonyt. 
franczia hajóraj többi hajói, egy porosz 
üldözvén, estefelé Kopenbága elé érkeztek. Másnap 
a hajónép egy része kiszállott a partra, s el 
ság által lelkesülten üdvözöltetett. 

A közvélemény naponkint izgatottabbá les 
A „Fraedrelandet' s a Hejmondol* felbát 
népet, s kimutatják annak föltétlen szükségét 
hogy Dánia részt vegyen a háboruban, mihely 
kedvező alkalom fog kinálkozni. Ugyanoly el 
mektől lelkesitett levelek érkeznek az Ország 
minden részéből. A mezei kerületek ifjusága szin 
tén pártolja a mozgalmat; mi azt mutatja, hogy 
ha háboru tör ki, tetemes számu önkéntesek fog 
nak jelentkezni. A kopenhágai önkéntesek száma 
naponkint növekszik; noha a hőség igen fárasz- 
tókká teszi a hadgyakorlatokat. Poroszország 
közelebb ujabb megszegését követé el az 186 
bécsi szerződésnek. Noha e szerződés 9. oz 
Sechleswig lakosai számára 1870. nov. 1 
tositja a Dániába kiköltözés szabadságát, m 
az engedély visszavonatott, s több oly ifjak, 
a legutóbbi néhány év alatt a tartományt elha, 
ták, s dán alattvalókká lettek, de később 
jaik segitése végett Sehlesvigbe viszszatértek. 
tartóztattak, s a porosz seregbe kebleztettek b 

London, aug. 9. Az alsóház tegna 
ben kinyilatkoztatá Gladstone, hogy Apg 
azon esetre, ha a hadakozó felek egyike Belgium 
semlegességét megvérti, hajlandó a másik féllel 
remüködni Be gium védelmezésére. 

vényben. E felől a hadakozó h retalinak 
sittettek. 

vatalosan tudatja a külkövetekke 

cziaország békét nem köt, mi 

van területén. v 



kamara egyhangulag 
" inditványokat fogadta 

katonáknak, s gyermektelen pol- 
35 éves korig leendő behivása, 

t zése végett; továbbá a mozgó 

ég családjai istápolására rendelt hi- 

millióról 20 millióra emelése. A ka- 

álájára érdemessé tette magát. 
! 

PFáris, aug. 10. Tegnap este tetemes 

portosulások voltak a Boulevardokon; a 
si nemzetőrség zavarta azokat szét; éj- 

kor teljes csend állt be. 

Páris, aug. 10. Egy magán távirat je- 

nti: Changarnier tbnok a táborkari tőrzs- 

hez osztatott be. Azt hiszik, ma, vagy holnap 

ta lesz. 

zaine hadtestének homlokzata előtt. Egy szá- 

zad huszár egy szemlésző osztály dzsidást 

visszanyomott. 

London, aüdg. 10. Azon szerződést, mely 

Belgium semlegességét biztositja, ma irták alá 

a porosz nagy-követ Granville, a franczia nagy- 

követ szintén felhatalmaztatott aláirására. 

Metz, aug. 10. (Reggel.) A császár meg- 

szemlélte a hadsereg elszállásolását, a katonák 

kipihentek, és várják a cselekvésre a jelt. 

1860. Kölcsön 85.—. 

Nyilttér. *) 
Weküldetett. 

Mióta a pápa ö szentsége a delieat Rovales- 
ciére du Barry használása következtében szeren- 
csésen meggyógyult, s annak hatását orvosok és 

Van szerencsém kötelességemből folyólag bi- 
zonyitni 
szer borzasztó 

a Revalesciére jótékony hatását. E jeles 
lélegzési nehézségtől, nehéz köhö- 

géstől, szélkórtól és gyomorgörcsöktől mentett meg, 
melyekben évek óta szenvedtem. 

Steiner Vincze nyug. lelkész. 

kórházak elismerték, senki sem fogja többé e be- i 
cses gyógytápszer gyógyerejét kétségbe vonni, s fontos bádog szelenczékben a ket öb 

következő betegségeket emlitüink meg, melyeket a 2 2 : i0 
gyógyszer és költség nélkül gyógyit: gyomor-, 5 2 1 

ideg., mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyálhártya-, lé- 12 s 20 

legzés-, húgyhólyag- és vesebajok, gúmó, aszkór, n 7 s6 
mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, gyo- 

morsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 

n 
Revatesciére csokoláde táblákban: 

a 12 csészé 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés 24 - e e é ki 

s és hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, bús- 48 i 
Távirati tudósitás a béocsi börzéről. komorság, soványodás eiz közzvény, kárgabág is a „liszt alakban 

Aug. 12 én: 50/, Metalidaos 100 frt 5180. 72.000 elismerés gyógyitásokról, melyek minden ssz .0 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 59 90. Kamat 51.85. gyógyszernek ellentállnak, rendelkezésre áll, s ki- 48 , ; 50 

Bankrészvény 650. Hitel-vánatra azokból másolatok ingyen szolgáltatnak. 190 10 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére gyerme- 288 20 

intézeti részvény 200 frt 218.76. London 10 ft t. Léknél és felnötteknél 50 szer megtakaritja a gyógy- 576 , 36 7 

100 frt. 231/, kr 127.75. Eztst 125. 75. Cs. királyi 

arany 6.—. Napoleondor 20 fran. 10.15. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 72.50. 

Temesi 68 50. Erdélyi 67 50. Horv.-Slavon 82.50. 

szer árát. 
Elismerv. sz. 73,416. 

Fasen, Steierhonban u. p. Pirkfeld, 
1869 deczember 19.én. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 

vártt Kronstádter lózsefnél, Pozsonyban Pisztory- 

nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 
Metz, aug. 9. (10 óra 30 p. éjjel.) Sem- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 
E rovat alatt megjelenő czikkért a szerkesztőség semmi 

Szerk. postai utánvét mellett. 

6353/307 sz. 
1-3 

; Mirdetmény. 
A zsilvölgyi kincstári köszénnek ára a Petrozsény melletti kincstári rakadó 

helyen a waggonba felrakva, és (öt) 50/, túlsulylyal mérve, következő képpen hatá- 

roztatott meg : 
egy vámmázsa apró és darabos köszén (melange) 80 (harmincz) krajczár, 

egy vámmázsa nagy darabokból álló köszé
n 40 (negyven) krajczár. 

A készpénzűzetés melletti megrendeléseket a fentebbi 
árakon a petrózsényi m. 

k, kőszénbánya hivatal teljesitendi, hitelbe kivánt szállitmányokra azonban kivételes 

engedélyt a kolozsvári m. k. bányaigazgatóság adand. 

A m. k. bányaigazgatósagtól. 
Kolozsvártt, 1870 augusztus 8-án. 

5). 
csi cs. kir. Klinika egyik első tanárának bizonyitása. 

Fogorvos dr. POPP. J. G. urnak 
Bécsben, Stadt, Bognergasse, 2. sz. e 

Önnek Anatherin-Szájvizét megvizsgáltam és azt 
ajánlhatónak találtam. 

OPPOLCZER tanár, 

érdem. rector magnif,, a bécsi cs. kir. Klinika tanára, 

sál szász kir. udv. tan. sat. 
lozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDE

R gyógyszerészek és 

V. J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és G
ergely 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M- Vásárhelytt: Fogarasi D. é 

városon: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz 

: E. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz 

enben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöb-er, Steiner. Brassóban: Fabik gyógys
z. Jekelius gyógysz 

C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Márkus Fr. Teutsch J 

acher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergov
its Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir 

Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázafalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Bech 

Miklóson: Mikó M. Sz.-Udearhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

er, gyógyszerész. 

Wheler éz Wilson és Howe 
Mannfg tirsakk 

amerikai 

rógépek varrógépe 
ügynöksége 

Teunisel J. EE-mél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat 
: ő ass biztositása mellett. 

1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 
urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 

üntetés tényleges tannságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 
lességéről, s minden további dicsérést feleslegessé teszz 

VVIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 
élkül szállittatnak helyre a raktár által 

TEUTSOH J. B-nél Segesvártt. 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Milliseh 

o. Nerlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatörőst gyógyitott meg. (97) (56—156) 

e (1—24) 
gújabb és legezélszerűbb találmány. 

Netsrec"-a kávé 
ANGHEHEAUER LÓNRNFNCZ 
ee első cs. kir. szab. osztrák európai 
Netsrec"-a kavégyára 
Beécsben. Wiedem, Heugasse Nr. 56 

ban Egiptomban termelt árpából készült kávéját, a mely 
énemet tökéletegen feleslegessé tevén, azokat szinre, il- 

1 táperőre nézve meszsze feljülmúlja, s épen úgy, mint 
inden egyéb kávévegyités nélkül, csak forró vizzel ön- 

rer al ag legolcsóbb árban 
etsrec-a kávé c s vé csomagolással együtt, első rendü ezikk o. é. 1 frt 10 kr. 

a kávé csomagolással közönséges .o é. frt GOkr 

ek mindig elfogadtatnak, s pontosan teljesittetnek. ! 

aránylagos árleszállitásban részesülnek. 

mitelbamk és zálogMölcsömtársulat 

1. leszámitol váltókat, utalványokat, kibuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

kötvényeket; 
3. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 

nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra ; 

3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott töld- 

tehermentesitési kötvényeket; 
4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat; 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 

értéke 100 frt.; 
7. a zálogkölcsön üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 

dennemt államkötvényre és iparvállalati részvényre. (T4) 12-* 

E 
( 

"OZETZ JÁNOS és TÁRSA e 
(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

Ajálnják megnagyobbitott, s izletesen berendezett 

első bécsi butor-raktárukat, 
melyben kaphatók, vagy tetszés szerént megrendelhetők: mindenféle 

szinű s modoru, ugy egyes, mint berendezéshez szük- 

séges egész rend butorok, a legujabb, s ízletesebb minta szerént. 

Ujonan Berendezett kárpit- és asztaálos űzlet-águnkban elválalunk 

mindennemű kárpit- és asztalos munkákat, szoba-diszitménye- 

ket és mü-léczezéseket, úgy helyben, mind vidékre is. 

Raktárunkban kaphatók a legszebb s ujabb bu- 

tor-szovetek, kész paplanok, lószőr, s ruganyos-mátrá- 

czok, szőnyegek. 

Továbbá: álló: és aranykeretü-tűkrök gyári áron. 

Mindennemü női-divat ezikkek, ruhakelmék és g 

felőltők, jutányos árért. 

Kolozsvártt Stemim .JF. Pesten Vaecla és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Szegedi bűnkronika. 
Az alföldi rablók kiirtásának története. Viszszapillantások a magyaror- 

szági közbiztonság és bűnfenyitésügy multjára, széttekintések azok jelen álla- 

potán, és elmélkedés jövőjük felett. Nevezetes bűnesetek és bűntárgyalások, 

fejtegetések, értekezések, leirások, adatok és okmányok. 

Szerkeszti BUVÁR. Első kötet. Első füzet. Ára 40 kr. 

Csemegék 
KMKisebb gyermiekek számára. 

melyekkel családok-, kisdedovók- és elemi tanitóknak kedveskedik Gáspár J. 

nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató Harmadik javitott, 9 beszély- és 

170 vers-csemegével bővitett kettős kiadás; névszerint: 

egyik iró velinre nyomott diszkiadás, 2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és 

23 fametszésü képpel. 201/2 nyolezadrét iv, diszes boritéku kem. köt. 
2 frt 60 kr. 

másik szép fehérpapiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 20 

nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény kötésben csak .lífrt. 

Történelmi dolgozatok 
a magyar, és román nemzet viharos korszakából. 

Irta KOÓS FERENCZ. I. füzet. Ára 1 frt. 30 kr. o. ért. 

Korszerű egyházi beszédek. 
Irta ZOMBORI GEDŐ. 2-ik füzet. Ára 1 frt. 20 kr. 

Gr. Széecmemyi Hstívám 

„BLICK jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

Három kötet. Ára 3 frt. 

m Egzésségi könyvtár. 
I. kötet. 

A husevés 
az ösztön, az ész, a lelkiismeret, a vallás-történelem és a természettudomá- 

nyok itélőszéke előtt. Med. dr. NAGEL RICHARD német szövegéből fordi- 

Joa ki 

lentékeny kihivás sem történt Ba- felelősséget nem vállal 

os A kolozsvári KITATALO e Egy mevelőnő. 
ki alapos tanitást adhat a tudományos tár- 
gyak, német- és franczia nyelvből, úgy a 
kézimunkák- és zongorázásból, alkalma- 
zást keres. Levélben értekezhetni: A. Z. 
Zilah poste restante. 

(336) 2=3) 
Egy 6 lóerejü — és ökrök által is 

hajtható — Clayton Schuttleworth-féle 
zsákoló szalma rázóval, ellátott Cséplő- 
gép eladó, vagy bérbeadó műkö- 
dési képessége megtekinthető Sz.-Fene- 
sen. Értekezhetni ugyanott Szabó Jó- 
zsefnél. 
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(339) 
MHMirdetmmény. 

Dobokamegyében Szamos- Ujvártól 31/2 
óra távol levő Meleg-Földvár helységében 
egy 257 holdbó. álló birtok, számó 123 h. 

1552 négyszögöl, kaszáló 72 h. 872 n. öl, 
szőlő 1 h. 45 n. öl, erdő 16 h. 1435 n. öl, 
2 h. 425 n. öl, legelő 32 h. 80 nöl, lak- 
ház, kerttel együtt, haszonbérbe kiadó, vagy 

örökáron eladó. Értekezbetni tek. profes- 
sor Mikó Lörincz urral Kolozsvártt. 

e72) (10—12) 

Striberny Stanislaus, 
fegyvergyárnok és szállitó a cs. kir. had- 
sereg számára. 

mu- RBaktár Mariahilferstrasse Nr. 90. 

mur- Saját gyár Hütteldorf Bécs mellett 

legjobban osztályozott raktárt tart minden- 
féle vágó-, szuró- és lőfegyverek- 
ből, vadász- és vivóeszközökből, 
lovaglószerekből, fegyver és fel- 
szerelési czikkekből, hátultoltó- 

zerolokból saját gyártmánya szerint a 
legjutányosabb gyári áron. 

Részletes árjegyzékek kivánatra in- 
gyen szolgáltatnak. Megrendelések a fel- 
adás, vagy rajzminta szerint pontosan tel- 
jesittetnek. 

(287) (8-16) 
Maszombér. 
Tordavármegyében Mező Rütsön 

Marosvásárhelyhez 11/, óra járásra, egy 

1871 Szentgyörgy napjától kezdve 
6 egymásután zen 

De kiadandó, vagy örök áron is el- 

utolsó posta Nagy-Ajta, 
totta Velis Simon természeti (viz) orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 

mész. Ára 40 kr. MAUNRER MIHÁLVLVA 

SNJomatott az ev. ref. főtanoda betüivel Stein Jánosnál. 

fegyverekből, revolverek- és ter- 

529 holdból álló tagositás alatt lé- 
vő birtok, erdővel, szöllövel, hozzá tar- 

tozó lak- és gazdasági épületekkel ; ugy- 

mint: teljes instructioval felszerelve 

következendő évekre bér- 

adó. Értekezhetni levél útján Ürmösös, 


